



9月14日,天津,第六届中国天津国际直升机博览会上,直-20战术通用直升机在空中进行表演。直-20是我国自主研制的第四代通用直升机,它的列装填补了我军10吨级中型通用直升机型号空白,标志着我国多项直升机关键技术实现突破。

长空起“风雷”

曲俊燕 摄影报道



9月15日,天津,第六届中国天津国际直升机博览会上,天津市双港中学内地班的新疆学生杰苏尔·阿不来提(左二)和他的同学在观看飞行表演。



9月14日,天津,第六届中国天津国际直升机博览会开幕式后进行的第一场飞行表演上,由6架直-10、5架直-19型共计11架武装直升机分为两个编队,组成“八一”字样开场。



9月15日,天津,第六届中国天津国际直升机博览会上,4架直-10武装直升机保持菱形队形,准备表演“四机开花”科目。



9月15日,天津,第六届中国天津国际直升机博览会上,伊拉克驻华武官处的一名官员(左)在观看飞行表演。



9月15日,天津,第六届中国天津国际直升机博览会上,一名7岁的小女孩体验米-17直升机模拟训练系统。



9月15日,天津,第六届中国天津国际直升机博览会上,一名身穿迷彩服的小朋友认真地看着展示直升机低空与超低空作战的全息投影。



9月15日,天津,第六届中国天津国际直升机博览会上,人们聚集在户外,等待观看直升机飞行表演。他们面前从左至右依次陈列着KVDO02中空长航时无人机系统、直-8L运输直升机、直-20战术通用直升机、直-10武装直升机、直-19武装直升机等五架陆军航空直升机。

北方初秋的上空,阳光依旧散发着暑气。一架架直升机划过天津万里无云的碧空,地面的人群保持仰望,如同向日葵一般,跟随飞机的轨迹变换视线。当陆军航空兵飞行员驾驶直-10武装直升机做出俯冲90度的“莱维斯曼”动作时,观众中爆发出一阵欢呼。

这里是天津直博会的现场。第六届中国天津国际直升机博览会于9月14日至17日举行。阔别4年,重返津门的是更新的机型、难度更高的飞行表演,以及全球主要直升机主机厂和配套企业。

作为共同主办方之一的中国人民解放军陆军,此次展览派出了14型79架(套)装备参展参演。在13万平方米的室外展区,陆军航空兵的作战装备一字排开,包含直-20战术通用直升机、直-10武装直升机、直-19武装直升机、直-8L运输直升机等主力机型,以及航空炸弹、空空导弹、空地导弹等。护栏外的观众探着身子举起手机,只为达到最近距离拍摄,一睹陆航武器装备的风采。

当陆军“风雷”飞行表演队升空时,现场的火热氛围达到高潮。这支全军唯一的武装直升机飞行表演队成立于2013年8月,“风雷”的名字源自毛泽东诗词《满江红》中的“四海翻腾云水怒,五洲震荡风雷激”。表演队中不少飞行员参加过“9·3”阅兵、国庆70周年阅兵、建军90周年阅兵等重大任务,经验十分丰富。

直-20机型在本次直博会上备受瞩目。38岁的直-20机长孙栋介绍,该机型在2019年第五届直博会只进行了三机通场,并未表演动作。今年6月列装入队后,仅仅经过两个多月的人机磨合,直-20飞行员就在本届直博会上演了单机O形着陆、悬停致敬、侧飞、垂直上升和高高度悬停回转等一系列精彩动作。

作为战术通用直升机,直-20在陆航作战体系中不可或缺,它填补了我军10吨级中型通用直升机型号空白。直-20是飞行员眼中的“空中多面手”,挂上武器后可以为地面步兵提供火力支援,挂上担架就能担当战场救护的功能,是一个快捷的改装作战平台。强大的“中国心”大功率发动机、屏幕操作的全玻璃座舱,都给飞行员带来全新的驾驶体验。孙栋表示,驾驶直-20比驾驶其他机型所需要的力气小很多,操作量也更小,非常先进。

引发观众喝彩的直-19“三机芭蕾”、直-10“四机开花”“一箭穿心”等花式飞行动作,并不仅仅是表演效果,而是具有真正的实战意义。37岁的直-19机长牛超介绍,单机表演的一些动作涵盖了实际作战中规避干扰、跟踪锁定、快速攻击等情况,例如O形着陆是模拟在狭小范围内规避障碍物尽快着陆的情境,做悬停回转、螺旋上升下降等动作时,飞行员也是训练在野外树林中进行隐蔽侦察的能力。

在35岁的直-10机长杨博看来,开武装直升机最难的动作之一是“莱维斯曼”。大幅度的仰角、倒转之后的垂直俯冲,让这个动作极具观赏性,对飞行员的技术熟练程度也是极大的考验,几秒钟的时间内需要完成多个动作。

很多看上去简单的动作其实并不简单。编队表演时,基础的通场飞行在观众看来稳定而平静,对座舱里的飞行员来说,却是“手不能停”。风的方向、尾流的扰动,都要考虑。“飞机是会不听话的,但是我们得让飞机去听话。”杨博说。

杨博还真遇到过“不听话”的战机,那一次特情,让他至今回想起来仍心有余悸。2017年第四届直博会的表演前训练中,他经历了罕见的“双发停车”险情。双侧发动机都停止工作,战机失去动力,他要在3秒内迅速反应,让飞机进入自转状态,做好迫降的准备。如果是固定翼飞机出现险情,飞行员还可以跳伞,直升机若无法迫降,意味着几乎唯一的结果——机毁人亡。

“那一次对我的影响是终身的。”飞行这么多年,上高原、飞远海、战戈壁,杨博从未害怕过。但那次以后,他“胆子变小了”,对飞行事业也有了更深的理解。因为成功处置极端险情,杨博与当时的机长李燕曦分别荣立二等功、一等功。

37岁的牛超是直-19飞行员,也是从第一届到第六届天津直博会飞行表演的现场解说。从2011年到2023年,他也在解说中见证了我国国防工业的进步和陆航飞行员的成长。他回忆,首届直博会的飞行表演只是展示装备的基本性能,之后的每一届,动作难度都有所增加,直升机的性能也逐步提升,对飞行员的驾驶技术和心理素质也提出了更高的要求。此次参加直博会的“风雷”表演队主力飞行员,平均年龄在30岁出头,机长也都不超过40岁。岁数年轻了,技术却愈加成熟。执行此次直博会任务的飞行员,安全飞行时间平均超过了1500小时,其中机长的安全飞行时间平均在3000小时左右。

“把当时阅兵的风采,通过大机群编队进一步在直博会上进行展现,我觉得非常激动和自豪。”牛超说。

博览会上的中国人民解放军陆军展位,也成了观众驻留时间最长的点位之一。展位上放置了两台米-17直升机模拟训练系统,等待试驾的观众排成长队。一名7岁的女孩戴上VR眼镜,拨动操纵杆,学得有模有样。戴眼镜的小男孩在一旁看得兴致勃勃,主动上前与工作人员“社交”,请求对方让他也试试。

天津市双港中学的高中生们在烈日下仰望战机的轨迹,来自新疆巴州轮台县的内地班学生杰苏尔·阿不来提第一次看飞行表演,十分激动,举着手机录像的手始终没放下来。他说自己小时候就有当飞行员的梦想,因为种种原因无法实现,这次参观直博会,“算是圆了一个梦”。

飞行表演结束时,完成最后一个科目的陆航直升机即将飞离表演区域,观演的学生和小朋友纷纷向天空挥手告别。或许,一颗从军报国的种子已在他们心中悄然种下。